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1 はじめに 

1.1 本書の位置付 

想定読者：アプリ作成者 

本書は、イット builder の計算式設定を理解することを目的とする。 

各項目の操作方法の説明はイット builder アプリ作成ガイドブックなど、マニュアルに記載しているた

め本書では省略する。 

 

2 準備 

2.1 アプリ作成 URL にログイン 

・ログイン ID、パスワードを入力し、[ログイン]をクリックする。 
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2.2 アプリパッケージのインストール 

当該アプリパッケージ（「【チュートリアル】計算設定.itbld」）を以下の手順でインストールすること

で、本チュートリアルに必要なデータベース・アプリが取り込まれる。 

 

・画面左上の[menu]から、アプリ設定の[新規作成]をクリックする。 

 
 

・「アプリパッケージのインストール」を選択し、[次へ]をクリックする。 
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・[参照]をクリックし、「【チュートリアル】計算設定.itbld」を選択し、[次へ]をクリックする。 

 

 

・アプリと関連データベースがインストールされるので、[作成]をクリックする。 

 

  

１．パッケージを選択 

２．[次へ]をクリック 

３．[作成]をクリック 
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・アプリ３つとデータベース４つ、インストールされる。 

  

 

 

 

 

  

 ※ID 番号は、作成済みのアプリ及びデー

タベースの数によって異なる。 
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3 編集計算結果 

 

Point 

 計算は、「入力データ設定」部品の[編集・計算結果]で設定する。 

 1 レコード内の項目を利用して計算した結果を、同じレコード内の項目に格納できる。 

 

3.1 四則演算 

【設定内容】 

準備操作により、データベース「【チュートリアル】四則演算」が生成される。 

 

「数値 A」、「数値 B」に入力された値を用いて、四則演算する設定方法を示す。 
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【設定方法】 

・アプリ一覧から、インストールした「【チュートリアル】四則演算」を選択し、「計算設定」部品を

選択する。 

※「一覧」、「入力画面」、「確認画面」およびフローは設定済み。 

 

 

計算結果を格納する項目を選択する。

  

２．[追加]をクリ

ック 

1．選択する 
２．[設定]をクリック 

1．[設定項目]をクリック 
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「足し算」項目に、「数値 A」＋「数値 B」の計算結果を設定する。 

 

 

 

 

 

  

[編集]をクリック 

[編集・計算結果]

をクリック 

[編集]をクリック 
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編集・計算式のテキストボックス

をクリックし、挿入位置を確定 

1．[挿入]をクリッ

ク 

2．数値 A が設定される 
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1． 半角[+]を入力  

2.「数値 B」を選択  

① ッ

ク 

1.編集・計算式のテキストボックスの + の

右側にカーソルがあることを確認し、 

「挿入」をクリック 

2.計算式設定完了を確認 

3．「設定」をクリック  
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同様に、「引き算」、「掛け算」、「割り算」を設定する。演算子が異なるが、操作は同じ。 

 

 

 

[設定]をクリック 
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【アプリ稼働イメージ】 
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3.2 関数の利用（四捨五入） 

【設定方法】 

「割り算」項目の計算式に、四捨五入（ROUND）関数を追加する。 

 
 

 
 

  

 [編集]をクリック 

１．編集・計算式のテキストボックスの先

頭をクリックし、挿入位置を確定 

2． [挿入]をクリック 

3． 関数が挿入される 
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【アプリ稼働イメージ】 

 
 
 

  
 

  

関数として成立するように編集する。 

引数の意味については、 

「3.4 その他の関数」参照 

四捨五入関数なし 四捨五入関数あり 



14 
 

3.3 関数の利用（文字結合） 

【設定内容】 

準備操作により、データベース「【チュートリアル】文字結合」が生成される。 

 

「氏」、「名」に入力された値を結合し、「氏名」に格納する設定方法を示す。 

 

【設定方法】 

・アプリ一覧から、インストールした「【チュートリアル】文字結合」を選択し、「計算設定」部品を

選択する。 

※「一覧」、「入力画面」、「確認画面」およびフローは設定済み。 

 

計算結果を格納する項目を選択する。 

  

1．選択する 

２．[設定]をクリック 

２．[追加]をクリック 

1．[設定項目]をクリック 
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「氏名」項目に、「氏」＋「名」を結合して格納する設定をする。 

 

 

 

 

[編集]をクリック 

[編集・計算結果]

をクリック 

[編集]をクリック 
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1．編集・計算式のテキストボック

スをクリックし、挿入位置を確定 

2．文字列結合を選択 

3．[挿入]をクリック 

関数が挿入される 
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Point 

 シングルコーテーションでくくられていることが、文字列を示す。シングルコーテーションがな

いと計算エラーになる。 

 

 本事例では、2 項目を結合しているが、3 項目以上も設定可能。 

固定文字列も、編集可能。例：「氏」と「名」の間に、スペースを編集するなど。 

   
 

 

  

1．データ項目[氏]、[名]を[挿入]を

クリックして追加する 

2．関数として成立するように

編集する。 
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【アプリ稼働イメージ】 
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3.4 関数の種類 

関数名 説明 

四捨五入（ROUND） 数値を四捨五入して指定された桁数にする。 

切り上げ（ROUNDUP） 数値を指定された桁数に切り上げる。 

切り捨て（ROUNDDOWN） 数値を指定された桁数で切り捨てる。 

＜桁数指定方法＞四捨五入、切り上げ、切り捨て  

対象数値 指定する桁数 処理をする桁 結果 

1234.567 2 小数点第 3 位 

四捨五入（RAOUND）：1234.57 

切り捨て（ROUNDDOWN）：1234.56 

切り上げ（ROUNDUP）：1234.57 

1234.567 1 小数点第 2 位 

四捨五入（RAOUND）：1234.6 

切り捨て（ROUNDDOWN）：1234.5 

切り上げ（ROUNDUP）：1234.6 

1234.567 0 小数点第 1 位 

四捨五入（RAOUND）：1235 

切り捨て（ROUNDDOWN）：1234 

切り上げ（ROUNDUP）：1235 

1234.567 -1 1 の位 

四捨五入（RAOUND）：1230 

切り捨て（ROUNDDOWN）：1230 

切り上げ（ROUNDUP）：1240 

1234.567 -2 10 の位 

四捨五入（RAOUND）：1200 

切り捨て（ROUNDDOWN）：1200 

切り上げ（ROUNDUP）：1300 

 

関数名 説明 

小文字変換（LOWER） 文字列に含まれる英字をすべて小文字に変換する。 

大文字変換（UPPER） 文字列に含まれる英字をすべて大文字に変換する。 

半角変換（TOSINGLE） 文字列をすべて半角文字に変換する。 

全角変換（TODOUBLE） 文字列をすべて全角文字に変換する。 

文字結合（CONCAT） 複数の文字列を 1 つの文字列に結合する。 

文字置換（REPLACE） 文字列中の指定された文字を別の文字に置換する。 

部分文字列の取得（SUBSTRING） 文字列中の指定された位置の文字を取得する。 

前後の空白削除（TRIM） 文字列前後のスペースを削除する。 

値変換（CASE～THEN～ELSE） 条件分岐で値を変換する。 

正規表現による部分文字列の取得

（SUBSTRING） 

正規表現パターンを検索して文字列から抽出した文字を返す。 

数値変換（TO_NUMBER) 文字列を数値に変換する。 
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3.5 編集・計算式をテストする 

以下の操作により、アプリ実行しなくても、計算結果を確認できる。 

 

●正常動作 

 

●エラー発生例 

  

クリックする 

1．テスト値を入力 

2．クリックする 

3．テスト実行結果が

表示される 

閉じカッコ 

がない設定ミス 

計算テストエラーとなる 
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4 データベースの集計結果 

 

Point 

 データベースの集計は、「入力データ設定」部品の[データベースの集計結果]で設定する。 

 データベースの「件数」や、指定した数値項目の「合計」、「平均」、「最小値」、「最大値」

を、格納できる。 

 

4.1 データベースの集計 

【設定内容】 

準備操作により、データベース「【チュートリアル】アンケート（DB 集計元）」が生成される。 

このデータベースに、12 件のデータをサンプルで登録済み。 

集計結果を、データベース「【チュートリアル】DB 集計結果」に格納する設定方法を示す。 

 

【チュートリアル】アンケート（DB 集計元） 

 

  

件数 

最小値 

平均値 

最大値 

【チュートリアル】DB 集計結果 
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【設定方法】 

・アプリ一覧から、インストールした「【チュートリアル】DB 集計(アンケート)」を選択し、「集計設

定」部品を選択する。 

※その他の画面およびフローは設定済み。 

 

 
 

集計結果を格納する項目を選択する。今回は、全項目。 

  

1． 選択する 

※最上部のチェックボックス

選択で全項目選択となる 

２．[設定]をクリック 

２．[追加]をクリ

ック 

1．[設定項目]をクリック 
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「件数」項目に、「件数」を格納する設定をする。 

 

 

 

[編集]をクリック 

[データベースの集計結

果]をクリック 
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[件数]をクリック 

1．【チュートリアル】アンケート

（DB 集計元）を選択 

2．[設定]をクリック 
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同様に、「最小値」、「平均」、「最大値」を設定する。 

「最小値」 

 

「平均値」 

 

「最大値」 

 

どの項目の最小値を格納するのか 

指定する。 

※件数は、項目指定不要。 
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【アプリ稼働イメージ】 

 

  
 
 

 

  

※追加ボタンでデータを登録し、

集計結果の変化を確認可能。 
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Point 

 男性のみ／女性のみを、集計対象にすることもできる。 

 

 
 

 

以上 

 

対象の絞り込み設定 


